

## 国务院办公厅印发通报

## 对去年真抓实干成效明显地方予以督查激励

新华社北京6月9日电国务院办公厅近日印发通报,对2021年落实打好三大攻坚战、深化“放管服”改革优化营商环境、推动创新驱动发展、扩大内需、实施乡村振兴战略、保障和改善民生等有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的199个地方予以督查激励,相应采取资金、项目、土地、改革先行先试等30项激励支持措施。

通报指出,今年将召开中国共产党第二十次全国代表大会,是党和国家事业进程中十分重要的一年。各地区、各部门要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘

## 国务院安委会综合督查组已完成二十八个省级政府综合督查和考核巡查

新华社北京6月9日电(记者刘夏村)记者9日从国务院安委会办公室、应急管理部新闻发布会上获悉,截至目前,国务院安委会综合检查组已完成28个省级政府的综合督查和考核巡查,抽查检查了62个市级政府、507家企业单位,发现问题和隐患2300多项。

据介绍,从4月中旬开始,国务院安委会组织16个综合检查组,对31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团安全生产大检查情况进行综合督导,并同步开展国务院2021年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查及国务院安委会成员单位安全生产工作考核。

应急管理部安全协调司一级巡视员汪崇鲜表示,下一步将抓紧汇总梳理有关情况和问题清单,向各省级党委政府逐一通报并督促整改落实,会同安委会成员单位进一步查找深层次原因和深层次问题,研究采取标本兼治措施,进一步改进和强化安全生产工作。

在全国安全生产大检查期间,应急管理部还部署了工贸行业安全生产专项整治“百日清零行动”。

当日新闻发布会上,应急管理部安全生产执法和工贸安全监督管理局监察专员杨智慧介绍,“百日清零行动”在6月初到9月上旬开展,整治的重大隐患和重点事项共21条,主要解决钢铁企业高温熔融金属吊运、冶金煤气作业、铝加工(深井铸造)企业熔炼、铸造作业,粉尘涉爆企业除尘系统运行、粉尘清理作业等关键环节安全设备缺失、重大风险管控不到位等问题。

“这次专项行动安排了五个环节,即企业自查自改、属地专项检查、市级交叉检查、省级核查、部级督促指导。”杨智慧表示,“专项行动过程中,我们将加强专家力量支撑,加大宣传警示力度,定期调度通报,凝聚各方力量,确保见到实效。”

## 徐麟任广电总局局长

新华社北京6月9日电国务院任免国家工作人员。

任命徐麟为国家广播电影电视总局局长;任命陈道江为常驻国际海底管理局代表。

免去聂辰席的国家广播电影电视总局局长职务;免去徐麟的国务院新闻办公室主任职务;免去田琦的常驻国际海底管理局代表职务。

## “拔钉”行动全力缉捕电诈集团重大头目和骨干人员

## 公安部发布A级通缉令,通缉12名电信网络诈骗集团重大头目和骨干人员

新华社北京6月9日电(记者熊丰)国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室9日部署,在全国开展为期一年的“拔钉”行动,对电信网络诈骗集团重大头目和骨干人员开展专项缉捕。

当前,电信网络诈骗犯罪多发高发,其中一个重要原因为部分电信网络诈骗犯罪集团重大头目和骨干人员通过种种手段逃避打击。他们在境内外设立诈骗窝点,疯狂

实施诈骗活动,并大肆挥霍诈骗钱财,有的甚至发展成为黑恶势力,从事贩毒、开设赌场、绑架、敲诈勒索等各类违法犯罪活动。公安部将会同最高人民法院、最高人民检察院等相关部门建立联动机制,强化工作措施,加强国际合作,坚决打赢“拔钉”行动攻坚战。

国务院联席办有关负责人表示,公安机关和相关部门将以“零容忍”态度,坚决将电

信网络诈骗集团重大头目和骨干人员缉捕到案。公安机关正告相关犯罪嫌疑人,无论藏匿何处,必须立即停止一切违法犯罪活动,认清形势、珍惜机会,抓紧投案自首,争取宽大处理。

新华社北京6月9日电(记者熊丰)记者9日从公安部获悉,为依法严厉打击电信网络诈骗犯罪,切实维护人民群众合法权益,近日,公安部发布A级通缉令,公

落。为适应“十四五”时期的新形势新任务新要求,以更大力度激励地方立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,去年国务院办公厅进一步调整完善督查激励措施,对落实有关重大政策措施真抓实干、取得明显成效的地方加强激励支持。

此次199个受激励地方典型性、示范性较强,其中,东部地区82个,中部地区59个,西部地区58个,兼顾了东中西部地区平衡;市级89个,县级92个,市县占比91%,体现了向基层倾斜的原则。

目前,各有关部门正在抓紧组织兑现各项激励措施,指导地方用足用好激励政策,确保落实落细到位。

据新华社北京6月9日电(记者邹多为)海关总署9日发布数据显示,2022年前5个月,我国货物贸易进出口总值16.04万亿元,比去年同期增长8.3%。其中,5月当月进出口同比、环比增速均有回升,分别增长9.6%、9.2%。

海关总署统计分析司司长李魁文表示,在外贸发展更趋复杂严峻的形势下,前5个月外贸进出口实现稳定增长,特别是,5月长三角地区环比增长近20%,进出口明显恢复。

具体来看,前5个月累计,我国出口8.94万亿元,同比增长11.4%;进口7.1万亿元,增长4.7%;贸易顺差1.84万亿元,扩大47.6%。

单月来看,5月份,我国货物贸易进出口总值3.45万亿元,同比增长9.6%。其中,出口1.98万亿元,增长15.3%;进口1.47万亿元,增长2.8%。

透过数据可以看到,我国对东盟、欧盟和美国等主要贸易伙伴进出口均实现增长。前5个月,东盟继续为我国第一大贸易伙伴;同期,我国与“一带一路”沿线国家经贸往来也更为密切,进出口5.11万亿元,同比增长16.8%。

李魁文表示,从目前来看,全年外贸保稳提质的基础已得到进一步巩固。接下来,随着一揽子稳经济政策措施落地见效,外贸物流进一步畅通,企业复工复产进一步提速,我国外贸有望继续保持稳定增长势头。

据新华社北京6月9日电(记者邹多为、谢希瑶)分析人士认为,相比4月份,5月份外贸进出口呈现出回暖迹象传递经济复苏积极信号。

今年3月以来,由于长三角、珠三角地区等“外贸重镇”不同程度受到疫情影响,加上去年同期高基数,俄乌冲突和大宗商品价格上涨等不确定性因素增多,外贸一度承压减速。为了帮助外贸企业保订单、保市场、保信心,近期,党中央、国务院密集部署一系列稳外贸举措,围绕物流保通保畅、加大财税金融支持力度、加快出口退税和通关效率等方面落实落细助企纾困政策,有效助力稳住外贸基本盘。

从前5个月外贸数据看,当前我国外贸形势有所好转,与主要贸易伙伴进出口均实现增长。

前5个月,东盟继续成为我国第一大贸易伙伴,占我国外贸总值的14.8%;同期,我国与“一带一路”沿线国家经贸往来也更为密切,进出口同比增长16.8%,占我国外贸总值的31.9%,有效促进了产业链供应链的优势互补。

一系列帮扶政策不断激发外贸市场主体活力。数据显示,前5个月,我国有进出口实绩的外贸企业数量同比增加5%,为稳外贸提供坚实支撑。其中,外贸“主力军”民营企业进出口增长11.8%,占我国外贸总值的49%,同比提升1.5个百分点。

此外,一些高技术、高附加值的产品出口保持较快增长,彰显外贸出口产品竞争力不断提高。前5个月,我国出口机电产品5.11万亿元,增长7%,占出口总值的57.2%。其中,汽车1190.5亿元,增长57.6%。

对于外贸增速回升的原因,中国社科院财经战略研究院国际经贸研究室副主任张宇认为,一方面,随着疫情防控形势向好,各地逐渐复工复产,物流运输与生产经营均有所好转;另一方面,从中央到地方一系列举措加快落地生效,为稳住外贸基本盘发挥了促进作用。

尽管外贸发展呈现恢复式增长态势,但专家表示仍要保持清醒,不能因为数据有起色而盲目乐观。

张宇认为,当前国内外经济形势依然复杂严峻,我国外贸发展仍面临疫情、美联储加息、地缘政治、汇率波动等诸多不确定性因素,外贸保稳提质仍需进一步化解压力,稳定预期。

6月8日召开的国务院常务会议强调,稳外贸稳外资事关经济全局、就业大局。在落实已出台稳外贸稳外资政策同时,进一步加大支持。会议从扩大优质产品进口、保持国际产业链供应链稳定、研究阶段性减免港口有关收费等方面作出进一步部署。

“这些政策叠加,一定会对外贸增长起到促进作用。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示,各地方、各相关部门在密切监测外贸运行情况的同时,还要结合实际出台一些地方性的支持举措,从而提高政策执行效率,使外贸企业能够在一系列不确定的情况下,通过享受政策红利来实现稳定增长、提高质量。

对于未来外贸走势,专家表示,随着一揽子稳增长政策措施落地见效,外贸物流进一步畅通,企业复工复产进一步提速,我国外贸有望继续保持回暖势头。

## 五月份我国货物贸易进出口同比增长近一成

外贸增速回升映射经济暖意,稳外贸仍需加力